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Інформаційно-аналітичні сервіси — пріоритетний  
інноваційний напрям діяльності Національної наукової 

сільськогосподарської бібліотеки НААН України 
Висвітлено сучасний стан і тенденції розвитку інформаційно-аналітичного обслуговування користувачів із 

використанням інноваційних сервісів як одного з пріоритетних напрямів діяльності бібліотеки. Продемонстровано нові 
можливості інформаційно-комунікаційних технологій, що сприяють створенню інтегрованої єдності — ресурсів, 
продуктів і сервісів — для забезпечення потреб користувачів через збільшення частки інформаційно-аналітичних 
продуктів і послуг.  

Розглянуто важливі інформаційно-аналітичні продукти, ресурси та сервіси, як-от електронна наукова 
сільськогосподарська бібліотека, бази даних з актуальних питань, зокрема міжнародні електронні ресурси. Висвітлено 
роботу бібліотеки як центру з методичного супроводу та координації роботи з формування бібліометричних профілів 
учених-аграріїв і надання комплексу послуг, спрямованих на підвищення ефективності діяльності профільної наукової 
спільноти та позиціонування аграрної науки в міжнародному науково-освітньому просторі.  

З'ясовано, що зазначений напрям діяльності є перспективним, оскільки передбачає подальші теоретико-
методологічні, науково-практичні дослідження щодо роботи з наукомісткими інформаційними ресурсами та визначення 
наукової публікаційної активності вчених системи НААН.  

Доведено, що завдяки потенціалу сучасних інформаційно-комунікаційних технологій і сервісів, запроваджених у 
Національній науковій сільськогосподарській бібліотеці, відбувається формування інтегрованої єдності — ресурсів і 
продуктів, що надають нові можливості з ширшим сервісним охопленням в обслуговуванні користувацької аудиторії. 
Використання в роботі сучасних вебсервісів сприяє підвищенню комунікативності бібліотеки й забезпеченню якісно нового 
рівня взаємодії із суспільством. 

Ключові слова: інформаційні продукти; інформаційні послуги; дистанційні користувачі; онлайн-сервіси; електронний 
ресурс; бази даних; сайт; комунікації 

Постановка проблеми. У сучасному світі глобаль-
них трансформацій, позначених інтенсивним упро-
вадженням інформаційно-комунікаційних технологій 
(ІКТ) і поширенням електронної інформації та цифро-
вого контенту, бібліотеки, зокрема й Національна науко-
ва сільськогосподарська бібліотека НААН (ННСГБ 
НААН), прагнуть відповідати потребам інформацій-
ного суспільства, сучасному рівню науки, техніки, 
виробництва та світовим стандартам. Бібліотечні уста-
нови творчо переорієнтовують роботу на забезпечення 
вільної навігації споживачів у системі інформаційних 
продуктів і послуг, прагнучи бути посередником у 
створенні й трансляції інформації та знань, оціню-
ванні й підвищенні їхньої якості як гарантії конку-
рентоспроможності в суспільстві. Актуальність до-
слідження зумовлена зростанням зацікавленості до 
діяльності бібліотеки, пов'язаної з інноваційними й 
трансформаційними змінами в бібліотечній галузі, а 
також функціонуванням бібліотечних установ відпо-
відно до вимог часу та потреб інформаційного су-
спільства через розкриття інформаційно-інтелектуаль-
ного потенціалу й використання на якісно новому 
рівні можливостей ІКТ. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. 
Проблематика бібліотечної інформаційно-аналітичної 
діяльності (ІАД), створення інноваційних ресурсів, 

продуктів і сервісів із використанням ІКТ є об'єктом 
розгляду та обговорення на наукових конференціях, 
семінарах, круглих столах та інших репрезентаційних 
заходах. Питанням адаптації бібліотек до вимог сього-
дення, створення нових інформаційних ресурсів, біб-
ліотечних онлайн-сервісів і практичного їх викорис-
тання приділяють увагу бібліотечні практики О. Бруй [1], 
Л. Татарчук [2], В. Білоус [3], Т. Колесников [4] та інші. 

Мета статті — висвітлити сучасний стан ін-
формаційно-аналітичної діяльності ННСГБ НААН та 
інноваційні можливості створення інтегрованої 
єдності ресурсів, продуктів і сервісів для забезпечення 
потреб користувачів та збільшення її представництва 
у глобальному просторі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Серед 
пріоритетних завдань ННСГБ НААН як провідного 
науково-інформаційного й культурно-освітнього центру 
з питань сільського господарства на теренах України — 
орієнтування на потреби сучасних користувачів, 
якісне та комфортне обслуговування. Діяльність уста-
нови спрямована на розширення інформаційно-аналі-
тичного вектора в сервісній роботі, зокрема збільшен-
ня частки інформаційно-аналітичних продуктів і по-
слуг у режимі "інформація на базі інформації" [5, с. 5]. 
Основними принципами діяльності в цьому напрямі є: 
функціональність, відкритість, доступність; гнучкість — 
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мобільний простір і сервіс; раціональність — інформа-
ційні ресурси з питань сільського та лісового госпо-
дарства зосереджено в одному місці, оптимальне ви-
користання простору. 

Інформаційно-аналітична діяльність — це специ-
фічний різновид інтелектуальної, творчої діяльності, у 
процесі якої за певного алгоритму послідовних дій щодо 
пошуку, накопичення, зберігання, опрацювання, аналізу 
первинної інформації утворюється нова, вторинна, що її 
розглядають як творчу аналітичну роботу, в результаті 
якої розрізнені дані перетворюються на закінчену 
інформаційну продукцію — аналітичний документ 
(аналітична довідка, звіт, огляд, прогноз тощо) [6, с. 14].  

Розгляд інформаційно-бібліотечного обслугову-
вання крізь призму сервісу й уявлень, що склалися в 
цій сфері, дає змогу вийти за межі звичних процесів, 
усталених у бібліотечній практиці. Інформаційно-біб-
ліотечний сервіс перебуває в постійному інновацій-
ному розвиткові та сприяє забезпеченню інформацій-
ного супроводу науково-дослідної діяльності; впро-
вадженню у практику нових моделей наукової кому-
нікації, як-от видання е-журналів, створення навчаль-
но-освітніх платформ, депозитаріїв тощо. Електронні 
технології та засоби зв'язку, які використовує бібліо-
тека, з одного боку, надали відчутний поштовх для 
формування багатьох напрямів бібліотечної справи, 
пов'язаних з удосконаленням обслуговування читачів 
безпосередньо в бібліотеці, з іншого — розширили їх 
коло за межами установи. Більше того, ІКТ дають змогу 
переорієнтуватися зі стратегії зберігання важливих 
інформаційних ресурсів на забезпечення доступу до 
них з економічною вигодою для бібліотеки [7, с. 605]. 

Нові вебсервіси сприяють створенню оптималь-
них умов для підвищення комунікативності бібліотеки 
й забезпечення якісно нового рівня взаємодії із су-
спільством. Від 2006 р. важливим інформаційно-кому-
нікативним інструментом ННСГБ НААН є вебсайт — 
багатофункціональний інтерактивний сервіс із надан-
ня інформації про наявність продуктів і послуг, про-
сування електронних ресурсів та організації доступу 
до них користувачів (http://dnsgb.com.ua) [8]. Сайт, 
побудований за основними напрямами діяльності 
установи, постійно оновлюється та вдосконалюється, 
а статистичні показники його відвідування демонст-
рують тенденцію до зростання. 

Нині найпопулярнішим є електронний ресурс (ЕР) 
"Украгротека", яким активно послуговуються корис-
тувачі з Чехії, США, Російської Федерації. Найбільше 
навантаження припадає на п'ятницю та нічний час, 
найпопулярнішими є повнотекстові й зарубіжні 
періодичні видання, зокрема з ветеринарної меди-
цини. Наприклад, неабиякий попит має книга "Funda-
mentals of Soil Science" ("Основи ґрунтознавства") 
англійського автора Henry D. Foth, яку вже пере-
глянули понад 2,5 тис. разів.  

Електронний ресурс слугує базою для створення 
принципово нових інформаційно-аналітичних продуктів, 
ресурсів і сервісів: електронної наукової сільськогос-
подарської бібліотеки, баз даних з актуальних питань, 
як-от "АПК України в глобальних умовах зміни 
клімату", "Євроінтеграція", реферативного журналу 
"Агропромисловий комплекс України", електронного 

наукового фахового видання — міжвідомчого тема-
тичного збірника "Історія науки і біографістика". 
Формування ЕР триває від 2000 р. Його відкритість і 
доступність сприяють результативному віддаленому 
багатоаспектному інформаційному пошуку в понад 
650 тис. бібліографічних записів документів, у тому 
числі з фонду цінної і рідкісної книги, періодики, 
аналітики, авторефератів, дисертацій, архівних доку-
ментів, повнотекстових видань. Від 2015 р. ЕР 
внесено до переліку міжнародних науково-технічних 
баз даних і довідкових ресурсів, до яких надано 
безоплатний доступ в інтернеті (https://ukrpatent.org 
/uk/news/main/sci-tech-free-02102020). Це також умож-
ливлює використання міжнародних електронних 
ресурсів, що входять до зазначеного переліку, зокрема 
Міжнародної інформаційної системи з сільськогос-
подарських наук і технологій AGRIS, низки періодич-
них видань із питань агрономії, ґрунтознавства, 
захисту врожаю, сільськогосподарської біотехнології, 
біотехнології довкілля, інших ресурсів, репрезентова-
них бібліографічними, реферативними й фактографіч-
ними базами даних, інформаційними порталами, 
колекціями журналів, електронними бібліотеками. 

Створено можливості надання бібліотечних по-
слуг на основі їх візуалізації (проведення навчань, 
вебінарів, конференцій). Серед інноваційних напрямів 
діяльності, впроваджених у ННСГБ НААН (корпо-
ративні проєкти, формування електронної бібліотеки 
тощо), активно розвивається бібліотечний сервіс, 
орієнтований на віддаленого користувача, — вибір-
кове розповсюдження інформації (ВРІ), що перед-
бачає тематичні onlinе-розсилання для профільних 
установ. Зокрема, за звітний період здійснено 38 адрес-
них тематичних анотованих бібліографічних роз-
силань галузевим науковим установам мережі НААН 
у кількості 749 документів. Упродовж року шістьом 
відділенням науково-дослідних установ системи НААН 
надіслано 80 вибіркових тематичних розсилань інфор-
мації. Значно зріс попит на онлайн-сервіс "Віртуальна 
довідка", зокрема в період дистанційної роботи, 
спричиненої пандемією COVID-19. За період від 
березня до жовтня 2020 р. підготовлено понад 80 до-
відок. Запроваджено такі послуги, як реєстрація 
віддалених користувачів та електронне бронювання 
документів, що значно заощаджують час відвідувачів. 
Зокрема, абонент може дистанційно замовити потрібні 
матеріали за допомогою послуги електронного броню-
вання й оформити електронне доставляння документів. 
Мета створення цих сервісів полягає в популяризації 
фондів і послуг бібліотеки для віддаленої аудиторії.  

Важливу роль в інформуванні всіх, хто звертаєть-
ся до послуг бібліотеки та цікавиться розвитком 
аграрної науки, практики й виробництва, відіграють 
щомісячні експрес-інформації, виставки нових над-
ходжень, презентації окремих вітчизняних і зарубіж-
них видань із сільськогосподарської тематики, що 
стали системними заходами. Лише в поточному році 
організовано 30 виставок нових надходжень і 130 тема-
тичних виставок, а також 12 експрес-інформацій. Для 
розширення потенційної аудиторії користувачів сервіси 
репрезентовано в соціальних мережах через сайт уста-
нови (http://www.dnsgb.com.ua) та сторінку в соцме-
режі "Фейсбук" (https://www.facebook.com/nnsgb). 

https://ukrpatent.org/
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Значну увагу ННСГБ НААН як наукова установа 
зосереджує на напрямах наукової комунікації в елект-
ронному середовищі, що базується на явищі "від-
критого контенту". Крім забезпечення широкого до-
ступу до оперативної та повної інформації, національ-
них і закордонних ресурсів, різноманітних інформа-
ційних баз даних, така комунікація сприяє просу-
ванню бібліотеки у цифрове середовище, формуванню 
електронних колекцій документів.  

Від 2016 р. у ННСГБ НААН працює лабораторія 
оцифровування наукових фондів, організована 
завдяки грантовій допомозі ТОВ "Монсанто Україна". 
Метою її діяльності є створення цифрових копій 
документів, передусім цінних і рідкісних книг, для 
розширення доступу до літератури.  

Отже, завдяки новим можливостям ІКТ бібліо-
тека трансформується в інтегровану єдність — 
ресурсів і продуктів, що сприяє використанню резуль-
татів напрацювань із ширшим сервісним охопленням.  

Вимоги сьогодення до організації наукової діяль-
ності в Україні спонукають ННСГБ НААН збільшити 
обсяги послуг, спрямованих на підвищення рівня 
наукомісткості інформаційних продуктів, підтримання 
фахової комунікації, моніторинг, аналіз та інтеграцію 
результатів досліджень у світовий науковий простір 
[9, с. 34]. Згідно з рішенням Президії Національної 
академії аграрних наук України від 30 червня 2015 р. 
"Про організацію запровадження бібліометричних 
профілів вчених-аграріїв, наукових установ та пе-
ріодичних видань НААН у системі "Бібліометрика 
української науки" ННСГБ НААН визнано центром 
методичного супроводу та координації робіт щодо 
формування бібліометричних профілів учених-аграріїв. 
Установа надає комплекс послуг, спрямованих на 
підвищення ефективності діяльності профільної науко-
вої спільноти та позиціонування аграрної науки в 
міжнародному науково-освітньому просторі. Фахівці 
ННСГБ НААН проводять бібліометричні й науко-
метричні дослідження щодо визначення публікаційної 
активності вчених системи НААН, ранжування об'єктів 
наукової діяльності НДУ НААН з урахуванням 
індексу цитування Хірша в системах Google Scholar і 
Web of Science [10], а також надають консультації 
щодо реєстрації науковців у відкритих реєстрах іден- 

тифікаторів автора ORCID, наукометричних плат-
формах Google Scholar, Publons, готують інформа-
ційно-аналітичні довідки й аналітичні огляди з 
окресленої проблематики.  

Від травня 2019 р. надано доступ до міжнародних 
баз наукової інформації (Scopus, Web of Science), а від 
2020 р. — до повнотекстових ресурсів ScienceDirect, що 
допомагає якнайповніше інформувати вітчизняних до-
слідників про здобутки світової науки. Цей напрям 
інформаційно-аналітичної діяльності ННСГБ НААН 
вважаємо перспективним, оскільки він передбачає по-
дальші теоретико-методологічні, науково-практичні на-
працювання щодо роботи з науко-, інтелекто- та знаннє-
містким інформаційним ресурсом і його продукуванням. 

Висновки. Наведені результати діяльності ННСГБ 
НААН переконують, що в сучасних умовах розвитку 
комунікативного середовища, а також непередбачу-
ваності динаміки пандемії COVID-19 бібліотека скеро-
вує діяльність у напрямі швидкого реагування на ви-
клики сьогодення та розширення інформаційно-аналі-
тичних сервісів у системі обслуговування. Ставиться 
завдання за допомогою інформаційних технологій пере-
творювати інформацію на товар, що набуває концеп-
туальності, фактографічності та узагальнює вже готові 
результати, що їх здобуває користувач. Це вагомі під-
стави, щоб вважати інформаційно-аналітичний сервіс 
найперспективнішим вектором діяльності сучасної біб-
ліотеки. Усвідомлюючи, що функціонування бібліотеч-
ної установи в сучасних умовах — це постійний пошук 
невикористаних резервів, перспективи її подальших дій 
вбачаються у проведенні маркетингових досліджень на 
ринку аналітичних продуктів і послуг; вивченні транс-
формаційних змін у технологіях аналітико-синтетичного 
перероблення документів; розгляді конвергентних за-
лежностей у процесах розвитку та впровадження ана-
літичної діяльності в систему бібліотечного сервісу. 
Тому перед кожним фахівцем, причетним до цих про-
цесів, постає нагальне завдання — зберегти бібліотеку, 
модернізувавши її в життєво важливий ресурсний центр 
для різних категорій користувачів: науковців, істориків, 
виробників, студентства тощо — через проведення інно-
ваційної політики, спрямованої на впровадження якісно 
нових моделей обслуговування з конкурентоспромож-
ними інформаційними продуктами й послугами. 
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Lyudmila Tatarchuk 
Information-analytical services — priority innovative area of activities  

of the National Scientific Agricultural Library of NAAS 

The current state and trends in the development of information and analytical customer service with the use of innovative 
services as one of the priority areas of the library activities are covered. New possibilities of information and communication 
technologies are shown, which provide creation of integrated unity — resources, products, services for satisfaction of needs of users 
through increase in a share of information and analytical products and services. Important information and analytical products, 
resources, services, such as the electronic scientific agricultural library, databases on current issues, including international 
electronic resources, are presented. The work of the library as a center for methodological support and coordination of work on the 
formation of bibliometric profiles of agricultural scientists and provides a range of services aimed at improving the efficiency of the 
scientific community and positioning agricultural science in the international scientific and educational space. It is found that this 
area of activities in the institution is promising, as it involves further theoretical and methodological, scientific and practical 
research on working with science-intensive information resources and determining the scientific publication activities of scientists of 
the NAAS system. It is proved that thanks to new opportunities of information and communication technologies, services introduced 
in the National Scientific Agricultural Library there are transformations into an integrated unity — resources and products, which in 
turn provide new opportunities with a wider service coverage in user service. New web services create the favorable conditions for 
improving the communicativeness of the library and providing a qualitatively new level of interaction with society 

Keywords: information products; information services; remote users; online services; electronic resource; databases; website; 
communications 
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